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01 СООБЩАЕТ!!!
За истекший период  2022 года в Саратовской области  зарегистрировано 575 пожаров с гибелью 38 человек, погибло 2 ребёнка, 35 детей получили травмы на пожаре. 

На территории  г. Саратова зарегистрировано на сегодняшний день 212 пожаров с гибелью 6 человек.

Жители и гости района, в связи с вышеперечисленной статистикой, причиной произошедших пожаров и гибель на них людей происходит по причине простейшего не соблюдения требований пожарной безопасности, отсутствие какой либо ответственности перед собой и своими близкими, унося жизни невинных людей и не узнавшую радость жизни детей. 

Отдел надзорной деятельности по г. Саратову в очередной раз призывает вас: соблюдайте требования пожарной безопасности. Не подвергайте себя и окружающих риску. Берегите от пожара свое жильё и жизнь. В связи с чем необходимо более внимательно подойти к вопросам обеспечения пожарной безопасности в быту, а именно: строго поддерживать установленный противопожарный режим; обратить особое внимание на пользование печным отоплением; не допускать перекала печи. Необходимо соблюдать меры пожарной безопасности при пользовании электронагревательными и газовыми приборами; постоянно следить за исправностью электросети; не оставлять включенные электроприборы без присмотра; не допускать перегрузок электросетей, не пользоваться самодельными или неисправными электронагревательными приборами. 
Также необходимо уделить особое внимание (помощь) малоимущим гражданам, многодетным семьям, лицам попадающим в категории риска (злоупотребляющие спиртные напитки, одиноким, престарелым, малообеспеченным, имеющих на иждивении малолетних детей). 

Важнейшим вопросам обеспечения пожарной безопасности является приобретение первичных средств пожаротушения (огнетушителей), для своевременного обнаружения пожара необходимо установить в жилых домах автономные дымовые пожарные извещатели.  Данные средства позволят сохранить здоровье и жизнь человека.
А главное помните: при пожаре всегда нужно избегать паники, вызвать пожарную охрану по телефону «112» (с мобильного «101»), принять необходимые меры для спасения людей, организовать встречу пожарных и показать местонахождение водоисточников.

Соблюдайте правила пожарной безопасности – сохраните жизнь себе и своим близким!
Отдел надзорной деятельности и профилактической работы по

г. Саратову  ГУ МЧС России по Саратовской области.
